



...ΚΙ ΕΝΝΕΑ «ΑΝΤΙ-ΣΕΙ



Θέμα: Δικαίωμα εγκαταστάσεως

ΑΥΔΙΟ

(Ήχος μουσικού σήματος).

ΣΠΗΚΕΡ
Είσαι στην ΕΟΚ, μάθε για την ΕΟΚ.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΣ V.O.
Άγαθά, κεφάλαια αλλά και έργα ζόμενοι πρέπει να κυκλοφορούν ελεύθερα.

Ο.Σ.
Έτσι ονειρεύτηκαν τις ευρωπαϊκές Κοινότητες οι ιδρυτές τους.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΡΙΑ Ο.Σ.
Γι' αυτό τώρα που μπήκαμε στην ΕΟΚ ωφελούνται οι Έλληνες εργαζόμενοι στην Γερμανία ή το Βέλγιο.

ΕΡΓΑΤΗΣ
Γιατί ωφελούμαστε;

ΓΥΝΑΙΚΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΡΙΑ
Γιατί είστε σαν υπήκοοι της χώρας στην οποία εργάζεστε, από πλευράς ευκαιριών, απασχόλησης, αμοιβών και δικαιωμάτων.

ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
Μήπως όμως μ' αυτή την ελευθερία εγκαταστάσεως πλημμυρίζει η Ελλάδα ξένους γιατρούς, δικηγόρους ή αγρότες;

ΑΝΔΡΑΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΣ
Αυτό ούτε έγινε ποτέ ούτε θα γίνει εδώ. Εκτός από τις δυσκολίες. Δεν αφήνει ένας έπιστήμονας εύκολα τη χώρα του.

ΓΥΝΑΙΚΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΡΙΑ
Οι δικηγόροι π.χ. πώς θα 'ρθουν; Σε τι γλώσσα θα κάνουν τις αγορεύσεις τους;

ΣΠΗΚΕΡ
Κάνε σωστά τη δουλειά σου και τότε μη φοβάσαι τους ξένους.

ΣΠΗΚΕΡ
Είσαι στην ΕΟΚ, μάθε για την ΕΟΚ.



ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ — καθηγητής Παντείου

Παραπλανητική συλλογιστική

Ο ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ της Παντείου (και δικηγόρος) κ. Κώστας Σημίτης κρίνει το σενάριο, που αναφέρεται στην ελευθερία εγκαταστάσεως έπιστημόνων στην Ελλάδα:

«ΣΤΗΝ έκπομπή «Είσαι στην ΕΟΚ μάθε για την ΕΟΚ» επιδόθηκε της αμαρτωλότητας άπορη, μήπως με την ελευθερία εγκαταστάσεως πλημμυρίσει η Ελλάδα ξένους γιατρούς, δικηγόρους ή αγρότες». Η υπεύθυνη για τη διαφάτιγής μας κυρία, άπαντα: «οι δικηγόροι π.χ. πώς άρθουν, σε τι γλώσσα θα κάνουν τις αγορεύσεις τους;». Η έκπομπή μάς προσφέρει ύποδειγμα παραπλανητικής συλλογιστικής. Το συμπέρασμα μίας ειδικής περίπτωσης — οι δυσκολίες της

γλώσσας αποκλείουν να έρθουν ξένοι δικηγόροι για αγορεύσεις στα ελληνικά δικαστήρια — γενικεύεται. Στόν τηλεοπτικό έντυπώνονται έμμεσα με τη γενίκευση δυό άσχετες: Οι ξένοι δικηγόροι δεν θα έρθουν. Οι ελεύθεροι επαγγελματίες δεν κινδυνεύουν με την ένταξη.

Είμαι πρώτα απ' όλα λάθος να εξομοιούνται όλα τα ελεύθερα επαγγέλματα με τη δικηγορία. Ο ξένος γιατρός ή ο ξένος μηχανικός μπορούν να δουλέψουν στην Ελλάδα χωρίς να περιορίζονται από το εμπόδιο της γλώσσας ή της ειδικής εθνικής νομοθεσίας. Ο μηχανικός θα χτίσει εδώ κατά τον ίδιο τρόπο που χτίζει κι άλλού. Θα έρθει στην Ελλάδα στο μέτρο που οι γνώσεις του, τα κεφάλαιά του, η όργανα

νοτική του πείρα, ο τεχνικός του εξοπλισμός του επιτρέπουν να επιβληθεί στην ελληνική αγορά. Αυτό θα συμβεί κατά κανόνα όταν πρόκειται να εκτελεστούν σημαντικά έργα τα όποια ξεπερνούν τις οικονομικές και τεχνικές δυνατότητες των εγχώριων κατασκευαστών.

Είναι επίσης λάθος να τονίζονται ως πρόσφερες. Επιπροσθέτα, το κρίσιμο θέμα δεν είναι αν θα έρθουν ή όχι ξένοι δικηγόροι, αλλά ποιά μορφή θα πάρει η δικηγορία κάτω από τις νέες συνθήκες. Οι δικηγορικές δουλειές μπορούν να καταταγούν χονδρικά σε τρεις κατηγορίες: τις ποινικές υποθέσεις, τις υποθέσεις της καθημερινής οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής και τις υποθέσεις των επιχειρήσεων και της οικονομικής συναλλαγής.

Οι τελευταίες είναι οι οικονομικά πιο σημαντικές και προσφέρουν συνήθως στους δικηγόρους ψηλές άμοιβές και κοινωνική έπιρροή. Για τη διεκπεραίωσή τους σπάνια είναι άναγκαία η άγούρευση σε δικαστήριο. Ο άποτελεσματικός χειρισμός τους προϋποθέτει διασυνδέσεις με επιχειρήσεις για τη διοίκηση, τεχνικό εξοπλισμό, ειδικευση και τη συνεργασία περισσότερων δικηγόρων. Προϋποθέτει επιχειρηματική διοργάνωση της δικηγορίας.

Η ένταξη και η συνακόλουθη πορεία της οικονομίας στη χώρα μας θα δώσουν σημαντική ώθηση στην επιχειρηματική δικηγορία. Άποφασιστικός παράγοντας επαγγελματικής έπιτυχίας θα είναι στη μορφή αυτή της δικηγορίας η σχέση με το έξωτερικό. Στόν έσωεπαγγελματικό ανταγωνισμό θα άποτελούν σημαντικό πλεονέκτημα η συνεργασία με ξένες επιχειρήσεις και ξένα δικηγορικά γραφεία.

Το πλεονέκτημα αυτό θα άποκτάται με πιστή συμμόρφωση προς οδηγίες και μαχητική υπεράσπιση των έπιθυμιών των ξένων πελατών. Δεν έχει παρά να δει κανείς τι συμβαίνει σήμερα στον τομέα της βιομηχανικής δικηγορίας. Οι δικηγόροι που άσχολούνται ειδικά με υποθέσεις σημάτων και εφευρεσιτεχνιών συνεργάζονται, κατά κανόνα, σχεδόν άποκλειστικά με ξένες επιχειρήσεις, συμμορφώνονται προς τις ύποδείξεις τους και φροντίζουν ένεργά για τα συμφέροντά τους. Στόν μεταξύ τους ανταγωνισμό επικράτησαν εκείνοι που έχουν τις καλύτερες σχέσεις με το έξωτερικό, κεφάλαια για τη δελτίαση του τεχνικού έξοπλισμού τους, τους περισσότερους ύπολληλους για τη γρήγορη διεκπεραίωση των υποθέσεων. Η δικηγορία είναι οργανωμένη επιχείρηση. Η άγούρευση άποτελεί άνάμνηση του παρελθόντος.



Θέμα: Όπωροκηπευτικά ΑΥΔΙΟ

(Μουσικό σήμα)
ΑΓΡΟΤΗΣ V.O.
Πέρσι είχαμε προβλήματα να έβγουμε πορτοκάλια στην ΕΟΚ.

Ο.Σ.
Ποσοτικούς περιορισμούς, αντίστοιχες εισφορές.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΡΙΑ
Τώρα όμως είμαστε μέσα. Οι είναι έξω έχουν προβλήματα.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΣ
Για τα όπωροκηπευτικά και έσποριδοειδή δεν ύπάρχουν πιά ποτικοί περιορισμοί ούτε αντίστοιχες εισφορές. Καί έχετε 2.000.000 καταναλωτές να πουλήτε τα προϊόντα σας.

ΑΓΡΟΤΗΣ
Κι αν ύπάρξει ύπερπαραγωγή σποριδοειδών δική μας, ιταλική γαλλική;

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΡΙΑ
Σίγουρα τα δικά σας θα άπορφηθούν και σε τιμές γενικά καλύτερες από πέρσι. Και δε θα πλάτε πιά στο χωράφι, αλλά σε δικές αγορές καλύτερα μέσω όργανώσεών σας. Έξάλλου θα έτε και ειδικές έπιδοτήσεις άπο Κοινότητα.

ΑΓΡΟΤΗΣ
Πώς;
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΣ
Αν έξάγετε σε χώρες έξω άπο ΕΟΚ θα πάρετε έπιδοτήσεις, άναφύεμετα ποικιλίες που δεύτε αν φτιάξετε συσκευαστήρια, κ' σάν συνεταιρισμούς ή σάν άνο τότε θα πάρετε χρηματικές έπιδοσεις.

ΣΠΗΚΕΡ
Πόωμη και όψιμη παραγωγή, τάλληλες ποικιλίες, τυποποίηση σύμφωνα με κοινοτικές προδιαγφές, έξαγωγές, να τί συμβέρει Έλληνα παραγωγό όπωροκηπευκών και έσποριδοειδών.

ΣΠΗΚΕΡ V.O.
Είσαι στην ΕΟΚ. Μάθε για ΕΟΚ.

ΣΤΕΛΙΟΣ ΜΠΑΖΙΑΝΑΣ — άγροτιστής

Δέν μπορούμε ν' αντιδράσουμε

Ο ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΗΣ (και πρόεδρος της Γενικής Συνομοσπονδίας Άγροτικών Συλλόγων Έλλάδας) κ. Στέλιος Μπαζιάνας διαγράφει τη θέση των άγροτών πάνω στα θέματα, που συσχετίζονται με τη διακίνηση των προϊόντων τους στην ΕΟΚ:

«ΟΙ ΑΓΡΟΤΕΣ δεν πείθονται με λόγια και ύποσχέσεις. Θέλουν να δούν έφαρμοζόμενο ένα συγκεκριμένο και σύγχρονο πρόγραμμα, που να διασφαλίζει την ανάπτυξη της γεωργικής παραγωγής και τη διάθεση των προϊόντων τους σε τιμές, που να καλύπτουν το κόστος παραγωγής.

Άντί να κάνουμε έστω και άπλή συτήτηση με τους έταίρους μας της ΕΟΚ, να μπορούσαμε να έχουμε άκαπύει τη γεωργία μας, να καταστήσουμε ευέλικτη την παραγωγή μας και να είμαστε έτοιμοι για τις ζοκιοεοδηποτε) διαθρωτικές άλλαγές. Σχετικά με τη λήψη αποφάσεων στην ΕΟΚ: Θάθελα να πιστεύω πως προύονται οι δημοκρατικές διαδικα-

σίες, έφ' όσον πατεύουμε ότι όλες οι ύπηρεσίες και όλοι οι κλάδοι της Κοινής Άγοράς λειτουργούν κατά τρόπο δημοκρατικό.

Άλλά βλέπω ότι αν οι άντιπροσωπείες ή οι διάφορες ομάδες των χωρών - μελών της ΕΟΚ, που χαράσσουν την κοινή άγροτική πολιτική, πάρουν μιά άπόφαση που θα θίγει τα συμφέροντα των Έλλήνων άγροτών, η Έλλάδα δε θα μπορεί ν' αντιδράσει. Όπως δε θα μπορεί ν' αντιδράσει οποιαδήποτε χώρα της ΕΟΚ (αν θίγονται τα συμφέροντα των άγροτών της). Κι αυτό γιατί κατά τεκμήριο η Κοινή Άγροτική Πολιτική άποβλέπει στην εξυπηρέτηση του γενικού συμφέροντος των μελών χωρών της ΕΟΚ.

Άπό πούθενά δεν προκύπτει ότι η Έλλάδα (ή οποιαδήποτε άλλη χώρα - μέλος της ΕΟΚ) μπορεί να προβάλλει έβέτος. Άλλ' αν συμβαίνει κι αυτό, τότε θα πρέπει να δεχτούμε ότι οι δημοκρατικές διαδικασίες δεν λειτουργούν σ' αυτόν το διεθνή ζργανισμό, που γρήγορα θα περιπέσει σε άχρηστία και θα διαλυθεί».



Θέμα: Καταναλωτές ΑΥΔΙΟ

(Ήχος άπο μουσικό σήμα).
ΦΩΝΗ ΓΥΝΑΙΚΑΣ
Τι θα γίνει με τις τιμές τώρα που μπήκαμε στην ΕΟΚ;

ΓΥΝΑΙΚΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΡΙΑ
Ότι αγοράζουμε άπο την ΕΟΚ, πλυντήρια, τηλεόρασεις, ηλεκτρικές συσκευές θα πρέπει να φθηνύνουν, γιατί θα έξαφανισθούν οι δα-

σμοί. Μερικά γεωργικά θ' άκριθύνουν. Μερικά όμως που δεν παράγουμε θα φθηνύνουν.

ΟΔΗΓΟΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ
Και τ' αυτοκίνητα;

ΑΝΔΡΑΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΣ
Δέν προβλέπεται να φθηνύνουν.

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ
Και η ποιότητα;
ΑΝΔΡΑΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΣ
Γενικά η ποιότητα προτιμώνται θα δελτιωθεί πολύ.
ΠΕΡΑΣΤΙΚΟΣ
Καλό αυτό για τους Έλληνες καταναλωτές.

ΑΝΔΡΑΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΣ
Το πιο καλό για τους καταναλωτές είναι η τεράστια δύναμη άποκτούν, άφου ένώνονται με δεκάδες έκατομμύρια καταναλωτές ΕΟΚ και έπωφελούνται άπο όσα πέτυχαν αυτοί για ν' άνυσουν την ποιότητα της ζωής τους.

V.O.
Διεκδίκησε την ποιότητα, τις στες τιμές, τη σωστή πληροψη, για να συμβάλεις στην άδο του έπιπέδου ζωής.

ΣΠΗΚΕΡ
Είσαι στην ΕΟΚ, μάθε για ΕΟΚ.

